
4章：指数関数・対数関数 1：指数関数

式の値（対称式）

184 a
1
2 + a−

1
2 = 3 のとき，a+ a−1 = であり，

a− a−1 = ±
√

である。 （明治大）

185 a > 0, x > 0が ax + a−x = 5をみたしているとき，次の (1)，(2)に

答えよ。

(1) a
1
2x + a−

1
2x の値を求めよ。

(2) a
3
2x + a−

3
2x の値を求めよ。 （弘前大）

式の値（対称式）

184 a
1
2 + a− 1

2 = 3の両辺を 2乗すると，a+ a−1 が現れます。

185 ax + a−x, a
3
2
x + a− 3

2
x は a

1
2
x, a− 1

2
x についての対称式ですから

基本対称式 a
1
2
x + a− 1

2
x, a

1
2
x · a− 1

2
x (= a

1
2
x− 1

2
x = a0 = 1)

で表すことができます。

154



4章：指数関数・対数関数 1：指数関数

式の値（対称式）

184 a
1
2 + a− 1

2 = 3の両辺を 2乗すると

a+ 2a
1
2 · a− 1

2 + a−1 = 9

a+ 2 · 1 + a−1 = 9 ∴ a+ a−1 = 7

次に

(a− a−1)2 = (a+ a−1)2 − 4a · a−1 = 72 − 4 = 45

∴ a− a−1 = ±
√
45 = ±3

√
5

185 (1) ax + a−x = 5より(
a

1
2
x + a− 1

2
x
)2

= ax + 2a
1
2
x · a− 1

2
x + a−x = 5 + 2 = 7

a > 0より，a
1
2
x + a− 1

2
x > 0 だから a

1
2
x + a− 1

2
x =

√
7

(2) a
3
2
x + a− 3

2
x =

(
a

1
2
x
)3

+
(
a− 1

2
x
)3

=
(
a

1
2
x + a− 1

2
x
)(

ax − a
1
2
x · a− 1

2
x + a−x

)
=

√
7(5− 1) = 4

√
7

a
3
2
x + a− 3

2
x =

(
a

1
2
x
)3

+
(
a− 1

2
x
)3

=
(
a

1
2
x + a− 1

2
x
)3

− 3a
1
2
x · a− 1

2
x
(
a

1
2
x + a− 1

2
x
)

= (
√
7)3 − 3 · 1 ·

√
7 = 4

√
7
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